

# 闽台海上客运：握指成拳架起“连心桥”

□ 全媒体记者 王有哲 通讯员 陈娜妍 林淮泽

1月15日，记者来到泉金航线客运码头，看到刚投入营运不久的“百丽”轮徐徐靠泊，天色渐晚，旅客们在工作人员的指引下有序下船。在台胞庄岑宗心中，泉金航线就像一座桥，牵起了泉州一金门两岸亲缘。他告诉记者，“自从泉金航线开通后，只需要短短一个小时的海上航程，早上从泉州出发，中午就能吃上金门的一碗台南鱼羹。”

乘风破浪历十载，闽台交流谱新章。近年来，福建省进一步完善两岸沟通协商机制，立足实际，以效率促效果，以实干促实效，推动服务闽台海上直航工作不断走深走实，闽台客运品质进一步提升，海上客运量取得新突破。2018年，闽台海上客运航线共运送旅客215.2万人次，同比增长10%。其中“小三通”海上客运班轮共运送旅客197.2万人次，比增8.6%；闽台客滚运输共运送旅客18万人次，比增27.4%。此三项数据均创历史新高。

## “海上公交”往来忙

“我们今早从台北飞马祖，赶上马祖到黄岐的客轮，不到半天就回到福州。”1月14日，台胞刘玉林带女儿回福州老家探亲，为海运直航点赞，“非常便利，码头工作人员服务也非常好”。

截至目前，福建沿海有厦门五通一金门、福州马尾一马祖、泉州石井一金门、福州黄岐一马祖等4条“小三通”定期客运航线，以及厦门至台中、基隆和平潭至台中、台北4条闽台客滚航线。通过直航，往返两岸只需数小时，因此被台胞亲切地称之为“海上公交”。

作为两岸人员直接往来的重要通道，“两马”航线目前航线每天运营两个班次（即一前一后）。据福州港口管理局介绍，受空中及海上直航、海上限航限速等因素的影响，

“小三通”发展受较大制约，导致客流量逐年萎缩。2018年客流量下滑至8700人次，减幅达57%。

虽然“两马”航线遭遇“滑铁卢”，但厦金“小三通”客运航线却被激活。据统计，2018年厦金航线安全营运13018班次，载客1745087人次，客运量同比增长8.1%，创航线开通十七年来最高记录，继2018年8月份最高单日客运量171571人次，2018年12月30日最高单日客运量7953人次以来再次刷新全年客运量记录。

此外，泉金航线作为大陆第三条对台海上直航客运航线，自2006年6月8日开通至今，已经走过12个年头。12年来，随着两岸人员往来和经贸文化交流日益频繁，该航线从开通初期每日2个航班的“一进一出”发展为现在每日10个航班的“五进五出”，客运量逐年攀升，成为服务海峡两岸经济、促进文化交流发展的“黄金水道”。

据统计，2018年，泉金航线共运营2744航次，运送两岸旅客163181人次（其中台胞59802人次，占36.7%），同比增长16%。

“现在两岸文化交流越来越密切，经常有两岸青少年交流、拜妈祖、骑行团等活动，民众往来很频繁。”福建省港航局相关负责人表示，基于两岸直航的特殊性，长期以来，福建省港航局坚持以人为本，营造了一个贴心、和谐、通畅的通航环境，打造了一条备受认可的两岸“连心桥”。

## 优质航线架诚心通途

1月14日，在福州市马尾区琅岐镇，记者看到，闽江马尾对台综合客运码头正在紧锣密鼓地建设中。项目负责人陈鸿炫介绍，这里距闽江出口1500米，离马祖岛仅18海里。项目自2017年启动以来，已完成泊位、客运大楼主体施工，目前正在广场及装修施工，计划2019

年春节前完成全部工程，2019年5月实现首航。项目建成后，原来由马尾港出发去马祖约100分钟的航程将缩短一半左右。

这是福建省积极开放融通，坚持在“破”“立”“降”上下功夫，着力提升闽台客运品质的缩影。据福建省港航局相关负责人介绍，今年以来，闽台海上客运不断加快老旧船舶更新改造及运力调整，厦金航线已陆续更新“新金祥龙”、“新东方”两艘客船，进一步降低了厦金客运航线客船平均船龄。

如何提升服务品质？福建省港航管理局的抓手是“大胆创新”：推动“小三通”客运全面实现网络售票，强化节假日加班机制，做好节假日台胞顺利返乡保障工作，采取有效措施，满足重大节日、重大活动期间两岸民众往来需求。

2018年6月1日起，厦门往金门航段截止售票时间由原来开航前一天15时调整为航班开航前2小时。随着宣传推介力度的加大，厦金全部航线上线作业、票务代理、个人注册用户不断增长，全年网上直接售票超过18万人次，较2017年增长3倍以上。

此外，福建与台湾关贸网路签署合作备忘录，开展口岸数据共享等方面的合作，与台湾关贸网建立点对点数据传输通道，实现两岸直航船舶旅客名单等动态信息互换，便利人员往来，台胞出入境享受“手续办理零等候、便民服务零距离”的优惠，在沿海设立10个台胞口岸办证点，开辟18条自助通道，实现重点旅检口岸自助通关，大大提高人员通关效率。

## 为两岸交流“添砖加瓦”

随着传统佳节春节临近，闽台海上直航将迎来两岸旅客返乡探亲高峰。记者从福建省交通厅获悉，

# 长江通信管理局2019年工作会在汉召开

本报讯（通讯员 周琦）1月17日，长江通信管理局在武汉召开2019年工作会。该局局长熊辉在会上作了题为《凝心聚力 克难攻坚 奋力推进长江通信高质量发展》的工作报告，提出了“1158”的工作思路，规划了未来发展三个步骤，并明确2019年七个方面29项重点工作。

“1158”工作思路即：坚定“长江通信的全面复兴与高质量发展”的信念，树立“打造具有全方位通信信息

化服务能力的专业技术强局，成为全国水上通信信息化排头兵”的目标，打好人才、机制、建设、产品、质量五大攻坚战，牢固树立两个理念，着力抓好两项规划，全力建好两项工程，努力搭建两个平台，致力拓展两个领域，倾力打造两支队伍，大力完善两个机制，坚决守住两个底线。

未来发展的三个步骤分别是第一阶段（2019—2021年），夯实基础形成产品；第二阶段（2021—2023年），择优推强创建品牌；第三阶段（2023—

2025年），塑造精品实现一流。

2019年7个方面29项重点工作包括：一是加强规范化管理，提升综合管理效能；二是加强专业化建设，提升基础保障能力；三是助力平安长江建设，服务安全监管中心工作；四是加大规划建设力度，持续提升发展动能；五是强化创新意识，不断加大服务能力建设；六是强化党的政治建设，落实全面从严治党责任；七是强化党风廉政建设，确保长江通信管理局改革发展稳定。

会上还传达了上级北斗会议精神，介绍了北斗工程建设情况，并与12个分支通信局签订了北斗建设及应用推广责任书。未来一段时间，长江通信部门将以北斗应用相关项目建设为契机，打造具有创新、融合、共享、智慧的长江航运信息服务产品，形成宽带、移动、便捷、智能的长江航运现代通信信息网络，有效支撑长江航运现代化、长江海事现代化发展需要，塑造一流的长江通信服务精品。

# 浙江海事全面推进高质量发展 坚定目标走在前列

本报讯（全媒体记者 陈俊杰 特约记者 胡华龙）1月14日，浙江海事局召开2019年度海事工作会议。会议总结了2018年工作，并对2019年工作进行了部署。

2018年，浙江海事事业呈现昂扬向上的良好态势。在海事系统首创“就近跑一次”政务办理模式，政务事项平均办理时间缩减50.8%，其中11.3万件实现“跑零次”；以打击“两船”违法行为为重点的低标准船舶治理浙江经验在全国推广；主导编制《中国海事发展纲要（2018—2050）》和《海事管理评价指标》，全力支持绿色石化基地、海事系统VTS技能竞赛、财会知识竞赛中均获团体

和个人一等奖，综合实力不断提升。

会议提出，2019年是浙江海事“走在前列”战略目标的见效年。会议重点部署了四方面工作，即以现场综合执法机制为主线，牢牢抓住监管重点领域和重点环节；以对接重大国家战略为切入点，深化“放管服”改革，优化营商环境；以综合管理体系为发力点，全面规范内部管理体系，营造运转顺畅、运行高效的政务环境；以打造“蓝色铁军”为着力点，努力构建支撑浙江海事治理现代化的队伍。

同时，要在现场执法关口、监管机制与模式创新、应急处置能力提升、支持重大战略、“就近跑一次”改革、干部队伍建设、廉政作风建设等15项重点工作上，干在实处，走在前列。

# 长江海事局“五大攻坚战” 推进美丽长江建设成效显著

本报讯（全媒体记者 郝琦 记者 谢军 通讯员 陈利波）1月17日，记者从长江海事局新闻发布会上获悉，2018年，长江海事局全面推进“碧水保护”“蓝天保卫”“宁静守护”“生态卫士”“能力提升”五大攻坚战，全年开展危险货物装卸作业检查3.4万艘次，推进码头改造配备岸电设施200余座，有力保障了长江母亲河的清流。

2018年以来，长江海事局开展船舶油污水、生活污水抽样检测380余艘次，实施船舶防污染行政处罚1960余件。开展船舶危险货物安全专项整治、固体废物污染防治专项排查、港口船舶安全与防污染大排查大整改等专项治理，专项检查

船舶2100余艘次，检查码头210座，滞留18艘次。开展船舶燃油取样检测2449个，查处燃油品质违法行为166件。积极推动长江内河船舶“油改电”，绿色动力客船——武汉轮渡300客位纯电动客船在全国率先推出并在长江武汉段投入运营。

同时，加强对水上水下施工作业的噪声防控，在重点港区实施水上水下活动分时、限时管控措施。配合取缔整改非法码头1370座；对105家资质不全的码头停止办理船舶进出港口申报；建立了长江干线水生生物保护区数据库。配合地方政府制定沿江省级污染事故应急处置预案，积极推动沿江省（市）共建“长江经济带水上应急协作区”。

# 2018年山东海上搜救工作圆满收官

本报讯（全媒体记者 杨柳 记者 马桂山）1月16日，载液化气1850吨、在山东东营港附近海域发生液化气泄漏的韩国籍液化气船“五号汽船”在堵漏完毕后，驶离我国海域。至此，在山东省、东营市海上搜救中心的努力下，液化气泄漏险情处置工作圆满收官。

近年来，山东省各级海上搜救中心在持续强化海上搜救体制机制建设的同时，大力加强搜救能力建设，不断强化预警预防，持续提升应急响应能力，深化“平安海区”创建。2018年，山东省三级海上搜救中心接报并成功处置海上险情

115起，协调船艇2048艘次，飞机58架次，成功救助船舶30艘、人员687人，妥善处置了“8·15”烟台长岛海域“和航兴龙”轮风灾、“12·8”东营海域“瑞兴”轮沉没等重大海上险情，有力地保障了山东沿海安全形势稳中趋好。

山东省海上搜救中心办公室相关负责人透露，2019年，该中心将加快推动《山东省海上搜救救助条例》立法进程，强化“一案三制”建设；借鉴国内外先进经验开展演练演习，强化搜救能力建设；深化中韩海上搜救工作交流，强化搜救合作交流。

# 河北海事召开压载水公约实施动员部署会

本报讯（通讯员 张波 朱峰）为做好《2004年国际船舶压载水及沉积物控制与管理公约》（以下简称“公约”）履约工作，1月17日，河北海事局召开实施动员部署会。会上，河北海事局对即将在1月22日实施的《船舶压载水及沉积物监督管理办法（试行）》进行了解读，部署了河北辖区港口国监督检查和压载水取样工作安排。河北海事局计划于1月22日在辖区内选出履行公约的船舶开展全国首次港口国监督检查。

受交通运输部海事局指派，河北海事局承担了国内压载水公约履约跟踪和研究工作，并成立了研究工作室。工作室代表部海事局参加国际海事组织会议十余次，向海上环境保护委员会多次提交提案，充分表达了我国立场。此外，工作室代部海事局起草了《船舶压载水及沉积物管理办法》以及与压载水管理相关的2项技术标准；编译出版了3本压载水方面的著作，并拍摄了全国首部压载水公约宣传片。

# 江苏东台实现“无渡市”目标

本报讯（全媒体记者 郝琦 记者 陈锴 通讯员 周卫华）1月16日，江苏盐城市东台境内临塔、城西、万陆渡口渡船送至船厂开始进行拆解，标志着该辖区内的所有渡口已全部停渡，渡口完成了它的历史使命。

多年来，东台市地方海事处依据渡口管理相关规定，结合地方经济的发展需要，以确保水上交通安全为中心，持续强化对渡口渡运的安全监管，有效保障了过渡群众生命财产安全，实现了连续10年渡运

安全无事故。随着道路交通的发展，人民群众出行方式发生了重大转变，渡运量大幅减少，2018年仅剩4道生产渡口。

东台市地方海事处从两岸群众过渡需求、日均渡运量、通航安全等方面对渡运情况进行了调研，从渡口存在的必要性出发向镇政府提出合理化建议，督促镇政府通过土地流转、农田调剂撤消渡口。目前4道渡口全部停渡，正在办理撤渡手续，提前完成“平安交通”三年行动计划撤渡任务。

# 扎实推动交通运输高质量发展 为交通强国建设谋好篇布好局

（上接第1版）今年，部党组将牢牢把握新时代党的组织路线，不断提升组织人事工作质量和水平，一是旗帜鲜明讲政治，坚定不移加强党的全面领导；二是激励担当作为，着力培养高素质专业化干部队伍；三是深入推进全面从严治党，不断加强干部日常管理监督；四是驰而不息抓好作风建设，持续展现交通运输干部良好精神风貌，努力把党的

政治优势、组织优势、工作优势转化为发展优势，推动交通运输高质量发展不断取得新成效。

部领导、部总师，中央纪委国家监委驻交通运输部纪检监察组司局级干部，部机关各司局的司局级干部和综合处（办公室）党员负责同志，部海事局的局级干部和部属单位党政主要负责同志参加会议。



# 危化品船舶监管 日照海事强化

本报讯（全媒体记者 杨柳 通讯员 隋文娟 常运高）1月17日，日照海事局岚山海事处对靠泊辖区的危化品船“绪扬XX”轮开展现场监督，重点检查了该轮的卸货系统、卸货管线应急关闭阀门工况、船舶静电预防消除装置等内容，拉开了强化危化品船舶监管，打好春运攻坚战序幕。

下一步，该局将进一步深化风险管控和隐患排查治理工作，平稳运行危防监管信息系统，保障春运期间辖区船载危险货物运输形势持续稳定。

# 台州投入43艘“水上公交”

本报讯（通讯员 林斌 全媒体记者 李佳婧）1月16日，记者从台州市渡口安全管理办公室获悉，今年台州市共有43艘渡船投入春运，每个航次提供3285个客位，预计渡运量47.5万人次。

据了解，台州港航、海事部门为每艘渡船进行了免费体检。同时，港航、海事、渡口办和渡口所在乡镇政府联合开展渡口安全检查，坚决制止超载、客货混装、人车混渡和超抗风等级航行，严厉打击非客渡船搭客、“三无”船舶非法渡运和渡船从事旅游运输等行为。



截至1月15日，长航公安镇江分局春运安保专项集中行动已累计投入警力200余人次，公安艇30余艘次，车辆50余辆次，开展巡逻90余处，检查船舶70余艘，消除安全隐患38处。

左图为民警正在检查码头消防设施。

周佳玲 程鹤云 摄